


Vážení čitatelia,

máj je mesiac, ktorý akoby sa od ostat-
ných odlišoval už na prvý pohľad. Prichádza 
ticho, bez zbytočného hluku, ale predsa si ho 
okamžite všimneme. Akoby mal schopnosť 
premeniť obyčajnú krajinu na niečo, čo nás 
núti zastaviť sa a nadýchnuť. Stromy sa zaha-
lia do jemnej zelene, kvety otvoria svoje lupe-
ne a svet zrazu pôsobí veselšie, pokojnejšie a 

akosi „bližšie k človeku“.
Máj v  nás vždy vyvoláva pocit nového začiatku. Je to 

chvíľa, keď človek prirodzene začne viac vnímať svoje myš-
lienky – najmä tie, ktoré počas zimy odsunul nabok. Dni sa 
predlžujú, slnko hreje silnejšie a zrazu sa chce žiť inak: ak-
tívnejšie, odvážnejšie, s väčšou chuťou do všetkého. Možno 
to spôsobuje samotná príroda, ktorá sa prebudila zo zimného 
spánku. Ale možno je to tým, že aj my cítime potrebu prebú-
dzať sa spolu s ňou.

Nie nadarmo sa hovorí, že máj je mesiac lásky. Nemusí 
ísť len o lásku medzi ľuďmi – častejšie ide o lásku k svetu, 
ktorý sa okolo nás zmenil a zjemnil. V máji si ľudia viac všim-
nú kvety pri chodníku, spev vtákov či úsmev okoloidúcich. 
Akoby tento mesiac otváral nielen púčiky na stromoch, ale 
aj naše oči a srdcia. Pripomína nám, že aj malé radosti majú 
svoju hodnotu a že práve z nich sa skladá veľká spokojnosť.

Jarný vzduch prináša aj zvláštnu ľahkosť. Myšlienky, kto-
ré boli celé mesiace ťažké a pomalé, sa zrazu hýbu rýchlejšie 
a voľnejšie. Uvedomujeme si, že s májom akoby prišla aj ná-
dej. Nádej, že veci sa môžu zmeniť, že aj po najchladnejších 
dňoch opäť prídu tie teplé, svetlé a voňajúce po jari. Máj 
nás učí, že život sa neustále obnovuje – aj keď tomu možno 
niekedy neveríme.

Keď kráčame ulicou, je nám akosi jasnejšie, že všetko má 
svoj čas. Aj dni, keď prší, aj tie, keď svieti slnko. Všetko spolu 
tvorí celok, ktorý nás formuje. Máj je symbolom toho, že aj 
po období ticha, únavy či pochybností príde chvíľa, keď sa 
nám bude dýchať ľahšie.

A možno práve preto je máj taký výnimočný. Neponúka 
veľké zmeny naraz – ponúka jemné kroky, ktoré si človek 
všimne až vtedy, keď sa skutočne zastaví. A v tej chvíli po-
chopí, že krása nemusí kričať. Stačí, že je.

Všetkým mamičkám prajeme ku Dňu matiek veľa lásky, 
zdravia, radosti a vďačnosti. Ďakujeme za ich starostlivosť, 
trpezlivosť a nekonečnú obetavosť. Nech sú obklopené lás-
kou nielen dnes, ale každý deň.

Mgr. Dagmar Kiššová,
členka redakčnej rady
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* DHZo Mojmírovce v  spolupráci s obcou Mojmírovce vás pozývajú na 
podujatie Oslavy svätého Floriána - patróna hasičov, ktoré sa usku-
toční v sobotu 16. mája 2026 o 12.00 hod. na Pažiti v Mojmírovciach. 
Súčasťou podujatia bude slávnostný sprievod a nástup, výstava techni-
ky, ukážky zásahovej činnosti, hasičské súťaže pre deti a občerstvenie. 

* Rímsko-katolícky farský úrad Mojmírovce v spolupráci s obcou Moj-
mírovce a PD Mojmírovce vás pozýva v sobotu 23. mája 2026 o 17.00 
hod. na slávnostnú sv. omšu spojenú s posvätením zrekonštruovanej 
Kaplnky sv. Urbana nitrianskym biskupom Mons. Viliamom Judá-
kom. Po sv. omši sa uskutoční agapé. V prípade daždivého počasia bude 
sv. omša v Kostole sv. Ladislava.

* Poľnohospodárske družstvo Mojmírovce vás pozýva na Urmínske 
leto v pohári plné skvelého vína a zábavy. Podujatie sa uskutoční v so-
botu 30. mája 2026 od 16.00 do 22.00 hod. v areáli vinice PD Mojmí-
rovce a  tešiť sa môžete na ochutnávku lokálnych prémiových vín, gas-
tro zónu s poctivými a  chutnými jedlami a detskú zónu s aktivitami pre 
deti. O hudobnú produkciu sa postarajú DJ FONOKRU a GIPSY EPAS. 
V  cene vstupného 15,00 € je zahrnutý degustačný pohár, degustačný 
záhryz, welcome drink, 3 degustačné žetóny a tombola.

*  Felix villa o.z. pozýva občanov na podujatie pod názvom Mojmí-
rovské folklórne slávnosti 2026, ktoré sa uskutočnia v sobotu 6. júna 
2026 od 14.30 hod. v areáli strelnice PZ Mojmírovce. V programe sa 
predstavia folklórne súbory z rôznych kútov Slovenska, ktoré sa po-
starajú o deň plný hudby, spevu, tanca a autentickej ľudovej kultúry. 
Okrem skvelých vystúpení na účastníkov čakajú aj tradičné špeciality a 
občerstvenie, víno z PD Mojmírovce, stánky s remeselnými výrobkami 
a bohatá tombola so zaujímavými cenami. Po skončení vystúpení bude 
program pokračovať voľnou ľudovou zábavou  do neskorých večerných 
hodín. Vstupné na podujatie je dobrovoľné.

POZVÁNKY

* Upozorňujeme občanov, že z dôvodu prebiehajúcej rekonštrukcie 
budovy obecného úradu, ktorá bude prebiehať v mesiacoch máj až 
august, môže dôjsť k obmedzeniu otváracích hodín Klientskeho centra, 
ako aj k obmedzeniu pohybu a parkovania vozidiel v okolí obecného 
úradu. Z dôvodu zachovania bezpečnosti môže dôjsť k dočasnej zmene 
vstupu na obecný úrad pre verejnosť, a to od farskej budovy.

* Pri príležitosti 30. výročia povodne v Mojmírovciach, o ktorej sa 
dočítate na strane 18 aktuálneho čísla, sa obec Mojmírovce v spolupráci 
s TV Mojmírovčan rozhodla zozbierať materiály o tejto udalosti. Týmto 
žiadame občanov a pamätníkov o poskytnutie fotografií, videozázna-
mov, ale i výpovedí k spracovaniu.Prípadný záujem o poskytnutie ma-
teriálov môžete nahlasovať na tel. čísle 0907 278 914, prostredníctvom 
mailu laco.kozma@gmail.com alebo osobne na Klientskom centre 
obecného úradu do konca júna.

OZNAMY
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Náš región má jednu veľkú výhodu – nele-
ží len na mape, ale odteraz aj v príbehu, ktorý 
formoval dejiny Slovenska a mnohých iných 
národov. Medzi Mojmírovcami, Poľným Ke-
sovom, Veľkou Dolinou a Močenkom, časťou 
Gorazdov, sa stretáva história, príroda, od-
dych a aj živá cyrilo-metodská tradícia. Práve 
na tomto základe vznikol projekt Náučný 
chodník sv. Cyrila a Metoda, ktorého cieľom 
je prepojiť obce jednotnou myšlienkou a vy-
tvoriť atraktívny priestor pre domácich aj 
návštevníkov. Ambíciou projektu je podporiť 
kultúrny a pútnický turizmus, zatraktívniť 
náš región a priniesť sem viac návštevníkov 
– rodiny s deťmi, seniorov, školské výlety, pút-
nikov, milovníkov histórie aj turistov, ktorí 
sem prichádzajú za oddychom a chcú spoznať 
aj niečo viac z okolia.

Osobitosť tohto projektu spočíva v tom, že 
nechce byť iba obyčajným turistickým znače-
ním. Je postavený na nápade, že cesta sama môže 
byť zážitkom. Trasa je označená kamennými 
míľnikmi s hlaholskými znakmi, doplnená la-
vičkami osadenými do prírodných vápencových 
kameňov. Všetky sú označené QR kódmi a kaž-
dý z nich prináša príbeh zo stredoveku, ktorý sa 
mohol, ale i nemusel udiať a ktorý ilustruje uda-
losti, ktoré môžeme nazvať aj prvou kultúrnou 
revolúciou započatou na našom území. Taktiež 
je každá lavička, či míľnik nositeľom šifrovanej 
hry. Sv. Cyril (Konštantín) priniesol našim pred-
kom prvé písmo – hlaholiku. Dnes sa hlaholika 
môže javiť ako tajný Konštantínov kód, ktorého 
rozlúštenie je dobrodružstvom nielen pre deti, 

ale i dospelých.
Veľký dôraz sa v projekte kladie aj na citlivý 

prístup ku krajine. Projekt je navrhnutý ako „ze-
lený“ náučný chodník, s minimálnym zásahom 
do prostredia a s dôrazom na prírode blízke 
riešenia. Kamenné míľniky aj lavičky majú pô-
sobiť prirodzene, odolne a zároveň esteticky. Ich 
význam nie je len praktický. Majú návštevníka 
zastaviť, ponúknuť mu oddych a zároveň mu 
pripomenúť, že kráča územím, ktoré je spojené 
s veľkomoravskou tradíciou, s odkazom svätých 
Cyrila a Metoda a s príbehom našich predkov. Aj 
obyčajná lavička tak môže byť miestom, kde si 
človek na chvíľu sadne, rozhliadne sa po krajine 
a uvedomí si, že história nie je uzavretá v učebni-
ciach, ale stále žije okolo nás.

Míľnikmi a lavičkami sa však projekt ne-
končí. Do konca septembra budú osadené aj 

infotabule s mapami a informáciami o projekte a 
všetky tri obce budú stavať zelené rotundy, ktoré 
budú symbolizovať základy románskej rotundy. 
Zelená rotunda má symbolicky nadviazať na 
ranostredoveké duchovné a kultúrne dedičstvo a 
vytvoriť miesto oddychu, neformálneho vzdelá-
vania i stretnutí. Míľniky a lavičky zas vytvoria 
charakteristickú vizuálnu stopu, podľa ktorej 
bude možné chodník spoznať a zapamätať si ho.

Projekt myslí aj na dnešného návštevníka. 
Súčasťou konceptu je aj práca s popularizačnými 
textami a už spomínanou šifrovacou hrou, aby 
bol chodník zaujímavý aj pre školy, výlety či 
rodiny. Nejde teda len o trasu „z bodu A do bodu 
B“, ale o priestor, ktorý má človeka vtiahnuť do 
poznávania, hry a objavovania.

Kamenné míľniky, lavičky a hlaholika:
nový príbeh nášho regiónu

Dôležité je aj to, že projekt nevzniká izo-
lovane. Nadväzuje na širší potenciál regiónu 
– na kaštiele, kostoly, kaplnky, festivaly, vinice, 
prírodné zaujímavosti aj na blízkosť rekreačných 
lokalít. Regiónu doteraz chýbalo výraznejšie pre-
pojenie obcí jednou spoločnou líniou a jednotným 
dizajnovým riešením. Práve kamenné míľniky, 
lavičky a ďalšie prvky náučného chodníka môžu 
pomôcť vytvoriť takúto spoločnú tvár regiónu. 
Pre miestnych obyvateľov to môže byť dôvod na 
hrdosť, pre návštevníkov zas pozvanie objaviť 
miesta, okolo ktorých by inak možno len prešli.

Kamenné míľniky a lavičky teda nie sú len 
drobnou infraštruktúrou. Sú to body, ktoré môžu 
spojiť minulosť so súčasnosťou, obce medzi se-
bou a ľudí s krajinou, v ktorej žijú. Ak sa tento 
zámer podarí naplniť, nevznikne len nový náučný 
chodník, ale aj nový spôsob, ako rozprávať príbeh 
nášho regiónu – pokojne, moderne a s úctou k jeho 

jedinečnosti.
A tak sa hlaholika stáva nielen turistickou 

atrakciou, ale aj symbolom identity celého chod-
níka – spája históriu s moderným spôsobom 
prezentácie a robí z projektu niečo výnimočné 
a ľahko rozpoznateľné. Takýto projekt sa nikde 
v Európe nenachádza a vďaka nemu sa aj naše 
obce zapíšu na mapu Európskej kultúrnej cesty 
sv. Cyrila a Metoda.

Realizované s finančnou podporou 
Ministerstva cestovného ruchu a športu 

Slovenskej republiky.

JUDr. Ing. Andrea Bakošová

SAMOSPRÁVA OBCE INFORMUJE

Obec Mojmírovce uspela so svojím projek-
tovým zámerom a získala nenávratný finančný 
príspevok vo výške 206.345,42 Eur na realizáciu 
projektu s názvom „Rekonštrukcia a modernizá-
cia zberného dvora v obci Mojmírovce“. Projekt 
predstavuje významný krok k zlepšeniu odpa-
dového hospodárstva v obci, ochrane životného 
prostredia a zvýšeniu kvality života obyvateľov.

Cieľom projektu bola modernizácia exis-
tujúceho zberného dvora a zvýšenie kapacity 
triedeného zberu komunálnych odpadov, pre-
dovšetkým drobného stavebného odpadu a ob-
jemného odpadu. Vďaka získaným finančným 
prostriedkom bolo možné zrealizovať rekon-
štrukciu areálu zberného dvora, obnoviť jeho 
technické vybavenie a vytvoriť modernejšie a 
bezpečnejšie podmienky pre zber a triedenie 
odpadu.

Súčasťou projektu boli stavebné úpravy 
areálu, výmena starého poškodeného oplotenia 
a úprava spevnených plôch, ktoré boli v nevyho-
vujúcom stave. Projekt zároveň zahŕňal obstara-
nie nového strojno-technologického vybavenia, 
medzi ktoré patria kancelárske kontajnery, 
nápravová váha a nové zberné kontajnery na 

drobný stavebný a objemný odpad.
Modernizáciou zberného dvora sa výrazne 

zvýši kapacita triedeného zberu odpadu v obci. 
Obec bude môcť efektívnejšie zabezpečovať 
zber a manipuláciu s odpadmi vo vlastnej ré-
žii, čo prispeje k zníženiu nákladov na externé 
služby a zároveň k zvýšeniu úrovne separácie 
odpadu.

Projekt má významný environmentálny 
aj spoločenský prínos. Prispeje k znižovaniu 
množstva nelegálnych skládok, k ochrane pôdy, 
vody a ovzdušia a k zlepšeniu celkového vzhľadu 
a čistoty obce. Dôležitým cieľom je aj posilnenie 
environmentálneho povedomia obyvateľov a 
podpora zodpovedného prístupu k nakladaniu s 
odpadmi.

Obec Mojmírovce sa dlhodobo snaží o roz-
voj environmentálnej infraštruktúry a zlepšova-
nie služieb pre občanov. Získanie nenávratného 
finančného príspevku vo výške 206.345,42 Eur 
je potvrdením úspešnosti tejto snahy a zároveň 
záväzkom pokračovať v budovaní modernej, čis-
tej a ekologicky zodpovednej obce pre všetkých 
jej obyvateľov.

Ing. Tomáš Poledník

Rekonštrukcia a modernizácia zberného dvora
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Aj tento rok sme
čistili Mojmírovce

Jarné obdobie je spojené nielen s prebúdza-
ním prírody či vznikom nového života, ale aj s 
jarnou očistou. Pod pojmom jarná očista mnoho 
ľudí rozumie prečistenie organizmu či už fyzic-
ké, alebo aj psychické. Nemali by sme však zabú-
dať, že pre fyzické zdravie aj psychickú pohodu 
je dôležité, v akom prostredí žijeme, a tak aj v 
tomto roku prebiehalo v Mojmírovciach hneď 
niekoľko akcií zameraných na čistenie verejných 
priestranstiev a nášho chotára.

Prvou akciou organizovanou obcou, zame-
ranou na upratovanie, bola brigáda na detskom 
ihrisku, ktorá sa konala v sobotu uprostred mar-
ca. Rodiny s deťmi, členovia MOaPS, deti z ulíc 
Kúrie a Na Vŕšku, ako aj ďalší dobrovoľníci, spo-
ločnými silami upratali priestory detského ihris-
ka, vyumývali a vydezinfikovali hracie prvky, 
namontovali hojdačky, a tak pripravili ihrisko na 
ďalšiu sezónu plnú detskej radosti a zážitkov z 
krásneho, čistého a bezpečného ihriska.

Ďalší víkend patril čisteniu a upratovaniu 
námestia, ktoré prebiehalo v réžii našich zá-
hradkárov zo ZO SZZ Mojmírovce a o ktorom 
sa píše v samostatnom článku. Počas upratovania 
námestia obec v spolupráci s manželmi Bratho-
vými v jeho priestoroch nainštalovala niekoľko 
obnovených betónových miniatúr z tvorby Emí-
lie Brathovej, ktoré pôvodne zdobili priestory 
parku pri regionálnom múzeu.

Ani veterné a chladné počasie poslednej mar-
covej soboty neodradilo dobrovoľníkov rôznych 
vekových kategórií od účasti na tradičnej akcii 
Čistíme si Mojmírovce, ktorú každoročne orga-
nizuje obec Mojmírovce, Poľovnícke združenie 
v Mojmírovciach a Poľnohospodárske družstvo 

Mojmírovce v spolupráci so spoločenskými 
organizáciami pôsobiacimi v obci. Účastníci sa 
rozdelili do niekoľkých skupín, ktoré sa vydali 
rôznymi smermi, a tak sa nám opäť podarilo 
vyčistiť nielen okolie prístupových komunikácií, 
ale aj odľahlejšie časti chotára.

Súčasne pod záštitou Futbalového klubu 
Mojmírovce prebiehalo aj čistenie športového 

areálu, kde naši futbalisti a dobro-
voľníci nielen upratovali smeti, ale 
vymieňali sedačky na tribúne, ma-
ľovali a robili ďalšie potrebné úkony 
smerujúce k upravenému areálu.

Všetkým zúčastneným organi-
zátori vyjadrujú prostredníctvom 
obecného časopisu Mojmírovčan 
veľké poďakovanie a tešia sa na 
stretnutie o rok.

Ing. Tomáš Poledník
Foto: archív obce

ZAZNAMENALI SME V OBCI
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Mojmírovské námestie 
vo veľkonočnom šate

Námestie je srdcom takmer každej obce. Tu 
sa stretávame, kráčame chodníkmi do práce, 
školy, obchodu, či do kostola, alebo sa iba tak 
prechádzame obcou.

V sobotu 21. marca 2026 sa námestie zaplnilo 
štyridsiatimi brigádnikmi, členmi ZO SZZ Moj-
mírovce, ktorí prišli s dobrou náladou, elánom a 
chuťou pracovať. Keďže mojmírovskí záhradkári 
nenechávajú nič na náhodu, s príchodom prvých 
jarných dní sa už tradične púšťajú do čistenia, 

upratovania a zdobenia námestia na prichádza-
júce veľkonočné sviatky. Cieľom našej záhrad-
kárskej brigády je už tradične v rámci jarného 
upratovania premeniť naše námestie na ešte kraj-
šie a čistejšie. Súčasťou brigády je vždy aj jarný 
zostrih ibištekov na Cintorínskej ulici. Spoločná 
brigáda ukázala, že nám na našej obci záleží a že 
za pár hodín spoločnej práce dokážeme dať ná-
mestiu svieži, jarný, veľkonočný šat. Vďaka usi-
lovným rukám našich záhradkárov, ktorým patrí 
veľké uznanie a vďaka je naše námestie priprave-
né privítať jar v plnej paráde. Sme presvedčení, 
že takto čisté a upravené námestie bude nám, ale 
aj našim návštevníkom robiť radosť. Avšak túto 
čistotu, krásu a poriadok námestia by sme si mali 
udržiavať v priebehu celého roka. 

Poďakovanie patrí všetkým brigádnikom 
- záhradkárom, ktorí sa zúčastnili našej záhrad-
kárskej brigády a obetovali predovšetkým svoj 
voľný čas, svoje úsilie a svoju energiu na zveľa-
denie našej obce.

Vďaka patrí aj nášmu pánu starostovi Mgr. 
Martinovi Palkovi, ktorý zabezpečil chutné 
občerstvenie pre brigádnikov. Brigáda bola 
zorganizovaná v spolupráci a s podporou obce 
Mojmírovce.

doc. Ing. Jana Ivanič Porhajašová, PhD.
Foto: FB Mojmírovskí záhradkári

Čistili nielen Mojmírovce
Jarné čistenie neprebiehalo len v Moj-

mírovciach. Aj okolité obce v spolupráci s 
Poľnohospodárskym družstvom Mojmírovce 
a miestnymi poľovníckymi organizáciami 
zorganizovali akcie zamerané na vyčistenie 
svojich verejných priestorov a priľahlých 
chotárov.

Posledná marcová sobota tak patrila 
všetkým dobrovoľníkom v Mojmírovciach, Poľ-
nom Kesove, Štefanovičovej a Veľkej Doline, ku 
ktorým sa začiatkom apríla pridali aj dobrovoľ-
níci v Ivanke pri Nitre, ktorí chcú, aby sme žili v 
čistejšom a zdravšom životnom prostredí, za čo 
im patrí veľká vďaka a úcta.

Ing. Tomáš Poledník
 Foto: obec Poľný Kesov, obec Veľká Dolina

Poľný KesovPoľný Kesov

Veľká DolinaVeľká Dolina
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Univerzitu Konštantína Filozofa v Nitre 
(UKF v Nitre) navštívilo šesť odborných pracov-
níkov z prestížnej College of African Wildlife 
Management (CAWM) v tanzánskej Mweke pod 
úpätím legendárneho Kilimandžára. Hlavným 
zámerom ich pobytu na pôde nitrianskej uni-
verzity bolo najmä posilnenie akademickej 
spolupráce v oblasti ekologických a environmen-
tálnych vied. V rámci svojho programu zavítali 
hostia pod vedením Dr. Gabriela Mayenga aj do 
obce Mojmírovce ako reprezentatívneho príkla-
du poľnohospodárskeho typu slovenskej krajiny.

Naša obec hostila mimoriadne vzácnu 
návštevu z ďalekej Afriky dňa 13. marca 2026. 
Delegáciu počas programu sprevádzali profesor 
Ivan Baláž, doc. Viera Petlušová, RNDr. Peter 
Petluš a RNDr. Jakub Košša z Katedry ekológie 
a environmentalistiky UKF v Nitre. Ich cieľom 
bolo spoznať kultúrne dedičstvo nášho regiónu, 
hlbokú tradíciu miestneho vinohradníctva a vi-
nárstva, ako aj inšpiratívne repatriačné aktivity 
miestneho poľovníckeho zväzu. Táto návšteva 
nebola len formálnym prejavom záujmu o slo-
venskú kultúru, ale stala sa vzácnou príležitos-
ťou na vzájomnú výmenu skúseností a hľadanie 
prienikov medzi tradíciami dvoch vzdialených 
svetov.

Program pre kolegov z Afriky bol zostavený 
s dôrazom na pestrosť a komplexnosť. Pozornosť 

bola venovaná nielen histórii a kultúre inten-
zívne využívanej poľnohospodárskej krajiny 
Nitrianskej pahorkatiny, ale aj moderným stra-
tégiám na zvyšovanie biodiverzity. Hostí hneď 
v úvode srdečne privítali Ing. Peter Schultz, Ing. 
Juraj Majšík a Ing. Róbert Taškár. Ing. Majšík 
predstavil delegácii päť reprezentatívnych 
vzoriek miestneho vína a zasvätil účastníkov 
do technologických postupov jeho výroby. Na 
teoretickú časť nadviazal Ing. Taškár, ktorý 
fundovane prezentoval spôsob starostlivosti o 
vinohrad s názornou praktickou ukážkou priamo 
v teréne. Následne Ing. Schultz priblížil hosťom 
systém starostlivosti o poľovný revír Poľnohos-
podárskej spoločnosti Bažant Mojmírovce. Vo 
svojej prezentácii vyzdvihol význam odchovu 
a vypúšťania zajaca poľného a jarabice poľnej, 
pričom zdôraznil nevyhnutnosť ekologizácie 
poľnohospodárskej krajiny. Vytváranie biopá-
sov a úhorov podľa jeho slov zohráva úkrytovú, 
potravnú a rozmnožovaciu úlohu pre zachovanie 
a zvyšovanie biodiverzity poľnohospodárskej 
krajiny. Odbornú diskusiu doplnil o dôležité 
upozornenie na aktuálny problém šírenia myxo-
matózy ako nebezpečného vírusového ochorenia 
králikov a zajacov.

Z mojmírovského chotára viedli kroky náv-
števy do Regionálneho múzea Mojmírovce, kde 
riaditeľka Mgr. Eva Kozárová pripravila pútavú 
prehliadku. Cieľom bolo priblížiť hosťom histo-
rické súvislosti vystavených exponátov a umož-

Tanzánski hostia
spoznávali bohatstvo Mojmíroviec

Prednáška o Zlatom žltnutí viniča
Mojmírovskí záhradkári, PD Mojmírovce a obec Mojmírovce usporia-

dali v  sobotu 21. februára 2026 v Kultúrnom dome Mojmírovce prednášku 
špecialistu na vinohradnícku agrotechniku a ochranu viniča, RNDr. Bruna 
Gábela, CSc., ktorý sa dlhodobo venuje problematike fytoplaziem a  pomá-
hal riešiť rovnaké ochorenie vo Francúzsku.

Vo svojej prednáške predstavil systém opatrení, ktoré fungujú v západ-
nej a južnej Európe a sú prvýkrát ucelene adaptované aj pre Slovensko. Dr. 
Gábel zdôraznil, že úspech bude závisieť od jednotného postupu: „Fyto-
plazma sa nedá zvládnuť individuálne. Toto nie je boj jedného pestovateľa 
ani jednej farmy. Je to kolektívny šport. Aj jediný zanedbaný vinohrad môže 
znegovať snahu celého okolia,“ upozornil. Podrobne vysvetlil životopis cho-
roby a jej prenášača, objasnil v čom spočíva jej nebezpečenstvo a vysvetlil, 
ako sa dá zasiahnuť proti prenášačom tejto karanténnej choroby.

Ing. Róbert Taškár,
vedúci ŠRV PD Mojmírovce

RNDr.RNDr.
Bruno Gábel,Bruno Gábel,

CSc.CSc.

niť im porozumieť nielen dejinám našej obce, 
ale aj širšiemu kontextu slovenského kultúrneho 
vývoja. Táto medzinárodná návšteva opäť potvr-
dila, že múzeá nie sú len pasívnymi strážcami 
minulosti, ale zohrávajú dôležitú úlohu pri 
budovaní mostov medzi rôznymi kultúrami. 
Regionálne múzeum v Mojmírovciach tak znovu 
ukázalo, že aj menšie kultúrne inštitúcie môžu 
byť miestom významných stretnutí s globálnym 
presahom.

Obec Mojmírovce aj pri tejto príležitosti 
potvrdila svoju výnimočnosť v regionálnom 
kontexte. Ukázala, že naša bohatá kultúrno-his-
torická minulosť v spojení s moderným poľno-
hospodárskym potenciálom predstavuje hodno-
ty, ktoré sú vysoko zaujímavé a inšpiratívne aj 
pre odborníkov z medzinárodného prostredia.

prof. Mgr. Ivan Baláž, PhD., 
RNDr. Peter Petluš, PhD.

Deň narcisov 2026
Liga proti rakovine pomáha na Slovensku 

ľuďom s rakovinou a ich blízkym už 36 rokov. 
Verejná zbierka Deň narcisov má tridsaťročnú 
tradíciu a tento rok sa konala vo štvr-
tok 16. apríla. V tento deň sme mohli 
pripnutím kvietku narcisu vyjadriť 
spolupatričnosť onkologickým pa-
cientom a dobrovoľným finančným 
príspevkom podporiť projekty, ktoré 
pre nich Liga bezplatne realizuje. Na 
Slovensku ročne pribudne približne 
40 000 onkologických pacientov a 
takmer každý z nás pozná niekoho, 
koho zasiahlo toto náročné ochore-
nie.

Skupina dobrovoľníkov miestne-
ho spolku SČK vyzbierala pri COOP 
Jednote 717,20 eur a v základnej 

škole prispeli sumou 378,55 eur. Spolu sme do 
zbierky zaslali 1095,75 eur. Srdečne ďakujeme 
všetkým, ktorí prispeli na dobrú vec!

Mgr. Mária Jankulárová



válne štádiá a dospelí jedinci sú schopní získať a 
prenášať fytoplazmu.

Monitoring
Výskyt vektora Scaphoideus titanus možno 

monitorovať pomocou žltých lepových dosiek 
od konca júna približne do septembra. Lepové 
dosky sa môžu umiestniť na hostiteľskú rastlinu 
alebo v jej bezprostrednom okolí. Ak sa nájdu 3 
ks za týždeň, tak je potrebný zásah insekticídom 
proti cicavému hmyzu.

Ochrana

1. Vinič (zelené časti), vykazujúci príznaky zla-
tého žltnutia, by mal byť okamžite zrezaný 20 až 
40 cm nad zemou (jún, júl a august) a odstránený 
z porastu viniča. Dôležité je ošetrenie všetkých 
koreňov aplikáciou insekticídov a biostimulan-
tov.
2. Včas umiestnite žlté lepové panely pre moni-
toring výskytu vektora – cikádky Scaphoideus 
titanus.
3. Potlačenie cikádky by sa malo vykonať ihneď, 
ako uvidíme vektora na spodnej strane listov ale-
bo na žltých lepových doskách (3 ks/týždeň). Po-
tlačenie lariev prvého, druhého a tretieho instaru 
(štádia) prináša oveľa lepšie výsledky, pretože sú 
menej pohyblivé a teploty sú vtedy oveľa nižšie, 
najmä v noci a ráno.

4. Insekticídy a biostimulanty by sa mali apliko-
vať tak, aby sa dosiahla najvyššia účinnosť.
5. Korene a celé vinohrady, ktoré nie sú obhos-
podarované, je potrebné užívateľmi zlikvido-
vať, nakoľko uvedený druh fytoplazmy patrí 
medzi karanténnych škodcov Únie podľa prílohy 
II. časti B Vykonávacieho nariadenia Komisie 
(EÚ) 2019/2072 z 28. novembra 2019, ktorým 
sa stanovujú jednotné podmienky vykonávania 
nariadenia Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) 
2016/2031, pokiaľ ide o ochranné opatrenia proti 
škodcom rastlín, ktorým sa zrušuje nariadenie 
Komisie (ES) č. 690/2008 a mení sa vykonávacie 
nariadenie Komisie (EÚ) 2018/2019 v platnom 
znení.

6. V celom okrese Nitra 
bola vyhlásená Okresným 
úradom v Nitre karanténa 
na základe zistenia výsky-
tu karanténnej fytoplazmy 
„Grapevine flavescence 
doreé phytoplasma“ spôso-
bujúcej ochorenie – „zlaté 
žltnutie viniča“, a teda 
mimoriadne rastlinolekár-
ske opatrenia sú záväzné 
pre každého pestovateľa 
viniča (firemného, súk-
romného) a je jedno koľko 
koreňov má.

Zoznam autorizovaných 
prípravkov na ochranu 
rastlín v malospotre-
biteľskom balení vo 
viniči proti cikádkam (k 
26.01.2026):

EXIREL, SANIUM SYSTEM, SANIUM UL-
TRA SYSTEM AL, SANIUM AL, SANIUM 
ULTRA, SANIUM ULTRA AL, MAVRIK, 
KARATE ZEON 5 CS, PREV-GOLDGAR-
DEN.

Ďalšie informácie na webovej stránke obce 
Mojmírovce, FB Mojmírovskí záhradkári alebo 
u  Ing. Róberta Taškára (tel. č.: 0905 554 491).

Spracoval:
Ing. Róbert Taškár,

vedúci ŠRV PD Mojmírovce
Zdroj: ÚKSÚP, ÚKZÚS, RNDr. Bruno Gábel
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Akčný plán obce 
Mojmírovce proti 
zlatému žltnutiu viniča

Karanténna choroba Zlaté žltnutie viniča 
(grapevine flavescence doree phytoplasma) na-
páda vinič, nebezpečne sa šíri a  žiaľ, napadnutý 
koreň sa nedá vyliečiť (podľa doterajších poznat-
kov) a je zdrojom pre ďalšie šírenie choroby.

Príznaky môžeme spozorovať na celej rast-
line viniča alebo iba na niektorých výhonkoch, 
či ich častiach. Výskyt príznakov býva viditeľný 
predovšetkým v letných mesiacoch (od júna do 
jesene). Samozrejme, v závislosti od odrody 
viniča nastáva počas tohto obdobia žltnutie (pri 
bielych odrodách) alebo červenanie (pri mod-
rých odrodách) listov na častiach, ktoré sú naj-
viac vystavené slnečnému žiareniu. Okraje listov 
viniča sa stáčajú smerom nadol, pričom sú kovo-
vo lesklé a  aj krehké. Medzižilové oblasti listov 
sa môžu stať nekrotickými. Výhonky sa ohýbajú 
a vykazujú neúplnú lignifikáciu (drevnatenie). 
Vykazujú teda známky zlého vyzrievania, kedy 
sa striedajú zelené a zdrevnatené časti.

Pri neskorších infekciách sú strapce ne-
pravidelné a bobule scvrknuté. Majú výrazne 
nižšiu cukornatosť a vyššiu kyslosť v porovnaní 
s bežným zdravým hroznom. Na listovej čepeli 
pozorujeme aj farebné škvrny, ktoré sa postupne 
zväčšujú, až nakoniec splývajú, sú nepravidelné 
alebo ohraničené žilkami od zelených častí. Vy-
zrievanie letorastov je nerovnomerné, na povr-
chu sa objavujú tmavo sfarbené škvrny. Internó-
diá letorastov môžu byť skrátené. Samozrejme, 
intenzitu príznakov ovplyvňuje aj termín napad-
nutia, odroda, podpník a podmienky stanovišťa 
vinohradu. Platí, že príznaky sú väčšinou vo 
vinohrade nepravidelne rozmiestnené, čo súvisí 
s prenosom ochorenia vektormi.

Spôsob prenosu
a šírenia

Spôsob šírenia fytoplazmy nastáva najčas-
tejšie prostredníctvom vektora-prenášača. Naj-
známejším vektorom-prenášačom fytoplazmy 
je cicavý druh hmyzu, a to konkrétne cikádka 
viničová (Scaphoideus titanus). Jej schopnosť 
letu je obmedzená asi na 50 metrov. Pomocou 
vetra môže byť prenášaná aj na oveľa väčšie 

vzdialenosti. Dospelé jedince tohto vektora 
sa vyskytujú až do septembra. Samčekovia sú 
pri prenose viničovej choroby efektívnejší ako 
samičky. Spomenutá fytoplazma sa šíri aj infi-
kovanými sadenicami viniča.

Scaphoideus titanus má jednu generáciu za 
rok. Prezimujúcim štádiom sú vajíčka nakladené 
do kôry dvojročného dreva viniča. Vektor má 
päť instarov (vývojových štádií), ktorých vývoj 
začína od polovice mája do polovice júla. Lar-

Zmena farby listov dočervenaZmena farby listov dočervena

Ohnutie okrajov smerom dolu,Ohnutie okrajov smerom dolu,
trojuholníkový tvar listutrojuholníkový tvar listu
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Gajdy predstavujú nielen melodický, 
rytmický a harmonický dychový hudobný 
nástroj; sú považované za prechodový – limi-
nálny nástroj, ktorý pomáha prekonať zlomo-
vé obdobia, meniace sa životné situácie počas 
rituálov. Sú to napríklad sezónne prechody 
zo zimy do predjaria a jari – fašiangy, kedy 
je životne potrebné „naštartovať“ vitálne 
plodorodné sily Zeme. Človek sa vtedy ocitá v 
existenčnej a potravinovej „neistote“ a obave 
o budúcu úrodu. Povedané symbolikou gréc-
kej mytológie: či aj tejto jari Persefona vystúpi 
z podsvetia boha Háda, aby sa svet po zime opäť 
rozzelenal? Toto bol pocit starovekého člove-
ka.

V nedávnej minulosti išlo skôr o oslavu 
plodnosti, plodnostnú mágiu a radosť z prísľubu 
prvých teplých lúčov slnka. Inými prechodový-
mi rituálmi, často práve vo fašiangových časoch, 
bývali svadby. Vieme, že bez piesní, bez hudby 
sa nezaobíde žiadny sviatok, žiadna udalosť. 
Gajdy sú jedným z najstarších hudobných ná-
strojov. Smelo môžeme vysloviť hypotézu, že 
ich princíp „nekonečného“ zvuku, vlastne dvoch 
súčasne znejúcich zvukov – melódie a burdónu 
(stáloznejúceho tónu) bol známy už v praveku 
(ponúka sa tu analógia s technikou dýchania 
– tzv. cyklickým, nekonečným dychom hráčov 
na didgeridoo, na ktorom hrajú austrálski domo-
rodci už od doby kamennej). Ústna dutina tvorila 

zásobu vzduchu a vďaka cyk-
lickému dýchaniu plynula bez 
prerušenia celé hodiny. 

Z čias starovekých kul-
túr máme bohaté odkazy na 
perzské, egyptské, grécke či 
etruské aulosy, arghuly – dvo-
jité píšťalky. V podunajskom 
regióne sa najstaršie zachované 
archeologické nálezy kostených 
gajdíc (píšťal) našli v Janoshide 
v slovansko-avarskom hrobe zo 
6. storočia.

Neskôr človek zdokonalil 
nástroj tak, že priviazal k píš-
ťalkám kožený mech, mechúr, 
ba pridal tretiu dlhú píšťalku, 
hlboko stáloznejúci znejúci bas 
– tzv. huk. Tak burdón – stáloz-
nejúci nemenný tón (vydávaný 
hukom) nám dáva kvalitu istoty, 
stability, o ktorú sa môžeme v 
každom prípade oprieť. Niektoré 
gajdy huk nemajú (napr. pontské 
gajdy tulum, tulumi, či marij-
ský šuvir). Dôležitou súčasťou 
gajdovania je bohaté cifrovanie 
melódie. Je to znejúca ornamen-
tika času, neustála zmena, ktorá 
sprevádza život každého tvora 
na Zemi. Keďže gajdy sú určené 

do tanca (na dolniakoch sa pri gajdošovi tancuje), 
hudba je rytmicky posilnená špecifickou hrou 
– kontrovaním na jednej z píšťaliek gajdice tzv. 
kontrovej v intervale kvarty –  prikrývaním a 
odkrývaním dierky. Ak budeme počúvať gajdo-
vanie dlhšie, dostaví sa stav tranzu, až zmenený 
stav vedomia. To vysvetľuje, prečo sa v starom 
príbehu spomínajú gajdy, ktoré samé hrali pod 
posteľou na Fuchsovom majíri v Urmíne.  Gajdoš 
sa stáva šamanom, ktorý lieči, učí, sprevádza nás 
priestorom i časom, veští – predpovedá.

Podľa povier má gajdoš kontakt s rôznymi 
silami, mocnosťami, ako sú bosorky meniace sa 
na čierne mačky, plešťáci – psy s veľkými svie-
tiacimi očami, svetlonosy v bažinách. V Urmíne 
takýchto strašidiel vraj bolo mnoho. Preto gajdoš 
pôsobil na spoločnosť ako rešpektovaný podivín, 
tajomná postava na okraji čohokoľvek, bytosť 
prestupujúca prah racionality a štandardného 
životného pocitu. Jeho sociálny status ho pred-
určil za pastiera svíň, oviec, nočného strážnika 
či hlásnika v dedine, liečiteľa, zručného reme-
selníka. Aj samotné gajdy s hlavičkou v tvare 
kozej či čertovej rohatej tváre budia rešpekt. 
Gajdoš vedel vyrezať hlavičku, zdobiť píšťalky, 
vytvoriť roztruby či koníky nachádzajúce sa na 
konci gajdice, vypracovať mech a hlavne zhoto-
viť piskory. Naladiť gajdy, vyladiť tlaky vzduchu 
na tri súčasne znejúce piskory je majstrovstvo. 
Z hľadiska interpretácie sa cení originalita inter-
pretačného štýlu ako aj inventáru cifier (improvi-
zovaných melodických ozdôb). V našom regióne 
sa zachoval jediný zvukový záznam gajdovania 
Jozefa Antalíka, rodáka z Cabaja, ktorý mal svo-
je prvé gajdy od gajdoša Járeka z Urmína (podľa 
spomienok samotného Jozefa Antalíka). 

Keďže v urmínskom kraji je zachovaných 
množstvo piesní od vyše desiatky gajdošov, 
príbehy o gajdošoch, kanás tance, Slovenčina, 
odzemky, spomienky súčasníkov posledných 
gajdošov ako aj novodobých pokračovateľov 
gajdošských tradícií, či náučno-populárnych 
článkov i publikácií (bádatelia Marián Járek a 
Robert Žilík), je náležité pokladať Urmín – dnes 
Mojmírovce – za gajdošskú obec na Slovensku. 
V tomto roku bude udelené obci Mojmírovce 
ocenenie Gajdošská obec, o ktorom rozhodol 
Cech slovenských gajdošov. Mojmírovce sa tak 
zapíšu v rámci Slovenska k obciam so silnou 
gajdošskou tradíciou. 

PaedDr. Robert Žilík
Foto: archív autora

Mojmírovce – Gajdošská obec
Prečo sú gajdy viac než hudobný nástroj

Gajdy z Ponitrianskeho múzeaGajdy z Ponitrianskeho múzea

ZAZNAMENALI SME ZAZNAMENALI SME

Gajdičky Jozefa AntalíkaGajdičky Jozefa Antalíka

Hlava gájd z PodzoboriaHlava gájd z Podzoboria

Kanás - pastier svíňKanás - pastier svíň
(kresba R. Žilíka)(kresba R. Žilíka)

Hlava gájd z Ponitrianskeho múzeaHlava gájd z Ponitrianskeho múzea
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Noc v škôlke
Noc v škôlke patrí medzi najkrajšie zážitky 

detí v materskej škole. Tento rok sa niesla v duchu 
Veľkej noci, radosti, hry a malého tajomstva.

Deti prišli podvečer s úsmevom a veľkým 
očakávaním. Škôlka sa zmenila na čarovné 
miesto, kde sa deti a tiež pani učiteľky premenili 
na ovečky, zajkov, kuriatka a veľkonočné vajíč-
ka. Pre deti boli pripravené rôzne veľkonočné 
aktivity – ozdobovanie veľkonočných medov-
níčkov, skladanie veľkonočných puzzle, tvorivé 
aktivity a veselé pohybové hry.

Najväčším dobrodružstvom bolo večerné 
pátranie po veľkonočných vajíčkach. Deti sa s 
baterkami vybrali do okolia regionálneho múzea, 
kde ich čakali skryté poklady. Každé nájdené va-
jíčko prinieslo radosť a nadšenie. Zrazu prišla 
chvíľa napätia – objavila sa tajomná Biela pani 
(pani riaditeľka). Nebola však strašidelná, práve 
naopak. Bola milá a priniesla deťom obrovské 
veľkonočné vajíčko plné odmien pre všetky deti 
ako odmenu za ich odvahu a šikovnosť. Deti ju 
počúvali s údivom, úsmevom a zvedavosťou. 
Mali tiež možnosť nahliadnuť do podzemnej 
časti múzea, čo bol pre nich úžasný zážitok. Pred 
spaním sme si spolu s  veľkonočným zajačikom 
užili disco plnú tanca, spevu, radosti. Atmosféra 
počas prípravy na spánok bola pokojná a plná 
pocitu bezpečia.

Noc v škôlke bola pre deti nezabudnuteľ-
ným zážitkom. Ráno deti nedočkavo čakali na 
rodičov, aby im mohli vyrozprávať všetko, čo v 
ten večer prežili. Každé dieťa si odnieslo nielen 
darček, ale aj krásne spomienky.

Ľubica Kozmová
Foto: kolektív MŠ

Vystúpenie sokoliarov
Posledný deň pred začatím veľkonočných 

prázdnin priniesol do našej materskej školy vý-
nimočnú atmosféru a netradičný program, ktorý 
spestril bežný školský deň a zaujal všetky deti.

Navštívili nás sokoliari zo Sveta dravcov z 
Banskej Bystrice a porozprávali nám o svojich 
aktivitách. Sokoliarstvo sa považuje za umenie, 
ktoré je s ľudstvom už niekoľko storočí a nie je 
len o kráse vtákov, ale aj o disciplíne, trpezlivosti 
a presnosti. Mali sme možnosť sledovať fascinu-
júce vystúpenie, kde sokoliari predviedli svojich 
zverencov v akcii a predstavili nám svet dravých 
vtákov. Nechýbali sokoly, orliaky, jastraby, my-
šiaky, či sovy. Dozvedeli sme sa, že niektoré 
dravé vtáky dokážu pri love prekonať rýchlosť 
niekoľkých stoviek kilometrov, zistili sme, ktorý 
dravec je najsilnejší a aké jedinečné schopnosti 
majú tieto živé bytosti. Sokoliari nám porozprá-
vali o ich spôsobe života, o tradícii chovu a na 
vlastné oči sme sa mohli presvedčiť o rýchlosti a 
šikovnosti dravcov počas letu. Vypočuli sme si, 
ako prebieha tréning a čo všetko je potrebné, aby 
vznikol vzťah medzi človekom a dravcom. Deti, 
ktoré mali záujem, sa na záver mohli na pamiat-
ku odfotiť s plamienkou driemavou.

Predstavenie vzbudilo u detí veľký záujem a 
udržalo ich pozornosť počas celého vystúpenia. 
Prispelo k rozvoju environmentálneho povedo-
mia detí a k rozšíreniu vedomostí o dravých vtá-
koch. Ďakujeme sokoliarom za nezabudnuteľný 
zážitok.

PaedDr. Katarína Gariová
Foto: kolektív MŠ
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Zlatý úspech DĽH
Vidiečanova Habovka 
2026

Naše speváčky z Detskej ľudovej hudby pri 
Základnej umeleckej škole v Mojmírovciach sa 
v piatok 17. apríla 2026 zúčastnili v priestoroch 
Kultúrneho domu Ludanice krajského kola po-
stupovej súťaže hudobného folklóru detí Vidie-
čanova Habovka 2026.

Vyhlasovateľom a odborným garantom sú-
ťaže bolo Národné osvetové centrum Bratislava. 
Krajskú súťaž pripravilo Tribečské osvetové 
stredisko v Topoľčanoch. Odborná porota pra-
covala v zložení: Hana Kyseľová, speváčka z 
Bratislavy, Peter Obuch, PhD. – hudobník z Pieš-
ťan, predsedom poroty bol Mgr. Samuel Smetana 
- hudobník – inštrumentálna hudba a spev z Bra-
tislavy. Skupina dievčat v zložení Kristína Kl-
čovanská, Sofia Kvasňovská, Lucia Štefanková, 
Amy Gubóová, Elena Fúsková a Ema Voppichler 
sa odprezentovali s pásmom Jarné chorovody a 
chorovodné hry z Mojmíroviec.

Získali nádherné ocenenie: Zlaté pásmo. 
Pripravujúcimi pedagógmi súťažného príspevku 
bola Paulína Chudáčiková, Daniela Švolíková a 
Laura Pečínková. Dievčatám gratulujeme a ďa-
kujeme všetkým za podporu.

Paulína Chudáčiková
Foto: archív ZUŠ Mojmírovce

Význam lesa
V rámci apríla – mesiaca lesov, sme uspo-

riadali so žiakmi OUI Mojmírovce podujatie o 
význame lesa pre náš život. Rozprávali sme sa, 
čo všetko nám les dokáže poskytnúť – kyslík, 
drevo, ale môžeme v ňom prežiť i dovolenku. 
Živočíchom a zvieratám dáva domov, úkryty, 
potravu. Žiaci odpovedali na otázky, prečo sa v 
lese cítime príjemne, čo spôsobuje vôňu lesa, aké 
lesy rozoznávame. Na podujatí sme si predstavili 
zvuky lesa v daždi a vizuálne aj lesnú machovú 
krajinku.

Hádali sme, aké zvuky môžeme v lese počuť 
v noci. Čo v lese môžeme nazbierať. Pýtali sme 
sa žiakov, aké správanie je v lese neprípustné: 
nekričíme v ňom, nezakladáme oheň, nefajčíme, 
aby sme nespôsobili požiar.  Neplašíme zviera-
tá či vtákov. Les je pre nich domovom. My iba 
návšteva.

Les ako výnimočné spoločenstvo je nezastu-
piteľný pre klímu Zeme.

Súčasťou podujatia bolo aj pozeranie filmov 
o lese na internete. Žiaci si prostredníctvom fil-
mov doplnili vedomosti o funkcii lesa pre súčas-
né generácie ľudstva.

V závere  podnetného podujatia  si žiaci 
prečítali príbeh z lesa Pod stromami z jedného 
nádherného diela – z Mojej najkrajšej knihy o 
zvieratkách  z prírastkového  fondu školskej 
knižnice nášho odborného učilišťa.

PaedDr. Iveta Štefanovičová
Foto: Janka Adámeková



Zdravá škola
Žiaci 1. a 2. ročníka sa v stredu 11. marca 

2026 zapojili do zaujímavej prednášky s názvom 
Misia: Zdravý žiak, ktorá bola zameraná na pod-
poru zdravého životného štýlu. Počas tejto misie 
plnili žiaci rôzne úlohy a výzvy, ktoré preverili 
ich vedomosti o zdravom stravovaní, pohybe a 
pitnom režime.

Jednotlivé stanovištia a výzvy pre mladších 
spolužiakov pod pedagogickým vedením pri-
pravili šikovné žiačky 8. ročníka - Ema Dob-
rovodská, Nela Palková, Nina Dobrovodská, 
Natália Ďurčanská, Linda Očovayová, Viktória 
Bodorová, Ema Brečová, Tamara Palatická a 
Simona Demeterová, ktoré im hravou formou 
vysvetľovali, prečo je dôležité zdravo jesť a pra-
videlne sa hýbať. Žiaci si mohli vyskúšať rôzne 
aktivity, zasúťažiť si a zároveň sa naučiť veľa 
nového, čo si overili v pracovnom liste. Taktiež 
svojím podpisom sľúbili, že budú piť najzdravší 
nápoj - vodu.

Koordinátorka zdravej školy v spolupráci 
s  pani vychovávateľkami a školskou jedálňou 
pripravili pre žiakov aj chutnú ochutnávku zo 
zeleniny a ovocia, ktorá bola naaranžovaná do 
veselých tvarov – zeleninového vláčika, leva či 
ovocnej mise. Zdravé jedlo tak deti nielen ochut-
nali, ale videli aj to, že môže byť krásne, farebné 
a zábavné. Veríme, že táto aktivita deti motivo-
vala k zdravému životnému štýlu a odniesli si z 
nej veľa pekných zážitkov aj nových poznatkov.

Mgr. Simona Vargová

Skvelý úspech
vo vybíjanej

Žiaci našej školy ukázali, že športový duch 
a tímová spolupráca prinášajú ovocie. Na ne-
dávnej súťaži MO vo vybíjanej predviedli naši 
chlapci fantastický výkon, za ktorý im patrí 

veľká pochvala. V silnej konkurencii odohrali 
štyri náročné zápasy. Výsledky hovoria jasnou 
rečou – tri suverénne víťazstvá a len jedna tesná 
prehra. Práve táto bilancia a najmä ich kolektívny 
výkon zabezpečili zaslúžený postup medzi štyri 
najlepšie družstvá v okrese. Chlapci hrali so 
srdcom, bojovali o každú loptu a navzájom sa 
povzbudzovali, čím výborne reprezentovali našu 
školu nielen po športovej, ale aj po charakterovej 
stránke. Gratulujeme celému tímu k postupu do 
finálovej štvorice a budeme im držať palce v boji 
o celkové prvenstvo.

Po úspešnom postupe zo základného kola ča-
kala našich žiakov v nezmenenej zostave tá naj-
väčšia výzva – finálový turnaj o majstra okresu 
vo vybíjanej. V silnej konkurencii piatich najlep-
ších škôl Nitrianskeho okresu naši reprezentanti 
opäť ukázali bojovné srdce a po dramatických 
súbojoch si vybojovali fantastické 3. miesto!

Cesta za bronzom nebola jednoduchá. Turnaj 
preveril nielen ich fyzickú kondíciu, ale aj psy-
chickú odolnosť. Naši žiaci sa však nezľakli a v 
kľúčových momentoch sa dokázali spoľahnúť na 
svoju tímovú súdržnosť a presnú ruku. Konečné 
tretie miesto je pre našu školu vynikajúcim vý-
sledkom. Okrem diplomu a pohára si so sebou 
priniesli aj cenné skúsenosti a zážitky, ktoré ich 
v športe posunú o krok ďalej. Chlapcom srdečne 
gratulujeme k bronzovým medailám a  ďakuje-
me za vzornú reprezentáciu školy!

Školu reprezentovali: Oliver Koegelenberg, 
Alexej Molnár, Ján Doleš, Filip Sládeček, Tobias 
Mokráš, Damian Dugovič, Marek Gellér, Matúš 
Lacina, Daniel Myjavec a Erik Viskup.

 Mgr. Peter Slíž

Okresné kolo
Dejepisnej olympiády

Dňa 13. februára 2026 sa uskutočnilo okres-
né kolo Dejepisnej olympiády, na ktorom našu 
školu reprezentovali viacerí šikovní žiaci. Súťaž 
preverila ich vedomosti z histórie, schopnosť 
pracovať s prameňmi aj logické myslenie.

Najväčší úspech dosiahol žiak 9. ročníka 
Jakub Lužák, ktorý sa v kategórii C umiestnil 
na krásnom 3. mieste. Za svoj výborný výkon si 
11. marca 2026, prevzal diplom, ktorý mu poslala 
Okresná odborová komisia Dejepisnej olympiá-
dy v okrese Nitra.

Úspešní boli aj ďalší naši reprezentanti. 
V kategórii C (9. ročník) sa Damian Hruška 

umiestnil na 6. mieste a stal sa úspešným rieši-
teľom. V kategórii E (7. ročník) obsadila Liliana 
Hrušková 8. miesto a Mia Lela Ivanovičová 9. 
miesto – obe ako úspešné riešiteľky. V kategórii 
F (6. ročník) získala Hana Kmeťová 8. miesto 
(úspešná riešiteľka) a Kristína Klčovanská sa 
umiestnila na 14. mieste ako riešiteľka. Všetkým 
súťažiacim ďakujeme za reprezentáciu školy a 
srdečne blahoželáme k dosiahnutým výsledkom! 
Veríme, že ich úspechy budú motiváciou aj pre 
ostatných žiakov a že sa do súťaže zapoja aj v 
nasledujúcich ročníkoch.

Mgr. Zuzana Vargová

Celoslovenský čitateľský 
maratón 

V marci, mesiaci kníh, sa uskutočnil Ce-
loslovenský čitateľský maratón. Triedy sa pre-
menili na malé čitateľské svety s množstvom 
nových príbehov, myšlienok a otázok. Najmlad-
ších sprevádzali príbehy o zvieratkách, starší 
sa prostredníctvom čítania vydali na cyklotrasy 
naprieč Slovenskom.

Žiaci zisťovali, ako vzniká kniha a funguje 
knižné vydavateľstvo. V tvorivom písaní vzni-
kali detektívky, sci-fi aj fantasy, mapy vlastnej 
vytúženej trasy po Slovensku aj Európe, bábkové 
divadielko alebo biografie, aké by chceli, aby o 
nich v budúcnosti vznikli. Čitateľský maratón 
priniesol žiakom priestor čítať, premýšľať aj 
tvoriť a zároveň si uvedomiť, že čítanie nie je len 
školská úloha, ale aj spôsob, ako lepšie porozu-
mieť sebe a svetu okolo nás.

Mgr. Lenka Novotná
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ŠPORT

Slovenský strelecký zväz, Ministerstvo 
cestovného ruchu a športu SR a Športovo- 
strelecký klub Pezinok usporiadali v dňoch 
20. – 22. marca 2026 Majstrovstvá SR v streľ-
be zo vzduchových zbraní v hale spoločenské-
ho domu vo Viničnom.

Na majstrovstvá sa jednotliví strelci prebo-
jujú cez kvalifikačné preteky, ktoré sa konajú v 
sezóne od októbra do marca v športových halách, 
telocvičniach a kultúrnych domoch po celej SR 
v rámci extraligy a 1. slovenskej ligy v streľbe 
zo vzduchových zbraní. Z troch najlepších vý-
sledkov sa každému vypočíta priemer, ktorého 
výška je rozhodujúca pri nominácii. Strieľa sa na 
vzdialenosť 10 m. Najžiadanejší zásah pre strel-
ca je, samozrejme, desiatka, má však pre pištoľ 
priemer iba 12 mm a pre pušku 0,5 mm.

Počas predposledného marcového víkendu 
strieľalo vo Viničnom 206 strelcov z celkového 
počtu 236 nominovaných v kategóriách muži, 
ženy, juniori, juniorky, kadeti, kadetky, seniorky 
a seniori, ktorí sú ešte rozdelení do troch podka-
tegórií – S1 (45 – 60 r.), S2 (60 – 70 r.) a S3 (70+) 
v disciplínach vzduchová puška a vzduchová 
pištoľ. Mojmírovce mali v silnej konkurencii 
nominovaných dvoch strelcov. V disciplíne VzPi 
boli nominovaní Karol Košťál v kategórii S3 a 

Jozef Košťál ml. v kategórii S1. Prísne nominač-
né limity nesplnili ďalší naši dvaja strelci hlavne 
pre zdravotné obmedzenia.

Umiestnenie:
Kat. S3 , 14 nominovaných:
Karol Košťál 338 b – 7. miesto
Kat. S1, 18 nominovaných:
Jozef Košťál ml. 344 b – 10. miesto

Športovo-strelecký klub Mojmírovce sa 
týmto chce poďakovať ZŠ Mojmírovce a Obci 
Mojmírovce za možnosť trénovať v telocvični 
základnej školy a strelcom za snahu a reprezen-
táciu Klubu a Obce.

Jozef Košťál
 Foto: ŠSK Mojmírovce

Majstrovstvá Slovenska v streľbe

Tento rok 1. mája ubehlo 30 rokov od 
udalosti, ktorá sa hlboko zapísala do pamäti 
obyvateľov našej obce. Hoci tento dátum zvy-
čajne patrí jarnému oddychu, v roku 1996 nás 
prekvapila živelná pohroma, na ktorú nebol 
nikto vopred pripravený. Najviac zasiahnuté 
boli vtedy domy v blízkosti potoka, kde sa 
voda nečakane vyliala a v priebehu niekoľ-
kých hodín spôsobila značné škody na obyd-
liach, záhradách a poliach.

Dnes, s odstupom troch desaťročí, nám na 
túto bleskovú povodeň zostali predovšetkým 
spomienky na nečakanú silu prírody, ktorá na 

krátky čas ochromila bežný život v našej obci. 
Napriek tomu, že od tejto udalosti uplynulo už 
tridsať rokov, v mysliach mnohých zostáva ten-
to deň dôležitým mementom. Pripomína nám 
nielen materiálne straty, ktoré živel spôsobil, 
ale najmä súdržnosť susedov a ochotu pomôcť, 
ktorá sa prejavila pri následnej obnove poškode-
ných majetkov.

Nezabúdajme na toto výročie, ktoré tvorí 
neoddeliteľnú súčasť histórie našej obce.

Bc. Ladislav Kozma
Foto: archív obce
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30. výročie povodne v Mojmírovciach



Základný výcvik  Rýchlokurz

Autoškola PANTER Golianova 83 Nitra - ermá

Infolinka: 0905 554 888, autoskolapanter.sk 

Vodi ské oprávnenie

 sk. B, B96, BE
FORD RANGER (automat)

KIA Rio, KIA Soul,

Chrysler Voyager

Nahláste sa na

www.autoskolapanter.sk

alebo na 0905 554 888

PANTER
A u t o š k o l a

AKCIA
Vyhraj mesa nú

permanentku

vo svojom

ob úbenom fitku!


